

УТВЕРЖДАЮ

Генеральный директор
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»
Минздрава России,
доктор медицинских наук




С.В. Шпорт
« 23 » ноября 2023 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу
Румянцевой Елены Борисовны

«Затяжные и хронические эндогенные маниакальные и маниакально-бредовые состояния (клинико-психопатологические и патогенетические аспекты, типология и вопросы лечения)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки)

Актуальность

Проблема затяжных и хронических маниакальных и маниакально-бредовых состояний (ЗММБС) остается одной из наиболее актуальных в современной психиатрии. В последние десятилетия в доступной литературе встречаются лишь единичные работы, посвященные этой теме, хотя ранее данные состояния подробно описывались в рамках маниакально-депрессивного психоза и рекуррентной шизофрении. В современных исследованиях, посвященных проблеме затяжных маний, оценка осуществляется главным образом с использованием психометрических инструментов без должного внимания к психопатологической структуре расстройств. Кроме того, практически не изучались иммунологический и нейрофизиологический аспекты хронических маниакальных состояний.

Таким образом, отсутствие в современной научной литературе исследований, посвященных комплексной клинико-психопатологической и нейробиологической оценке ЗММБС определяет значимость и актуальность настоящей работы.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертации Румянцевой Е.Б. впервые был проведен подробный клинико-психопатологический и клинико-динамический анализ затяжных и хронических эндогенных маниакальных и маниакально-бредовых состояний, в результате которого была разработана их оригинальная клиническая типология, основывающаяся как на психопатологических различиях, так и на особенностях течения. Были выделены две группы больных: с «мономорфными» и «полиморфными» ЗММБС.

Автором получено подтверждение роли нейровоспаления в патогенезе ЗММБС. Наиболее выраженная активация иммунной системы наблюдалась у пациентов с «хронифицированным» подтипом ЗЭМБС и подтипом «двойной мании», то есть при наиболее тяжелых и прогностически неблагоприятных типологических вариантах.

Кроме того, по данным нейрофизиологического исследования удалось установить различия в амплитудно-частотных характеристиках ЭЭГ в двух основных клинических группах больных ЗММБС («мономорфной» и «полиморфной»), что является дополнительным свидетельством в пользу правомерности типологического подразделения исследованного контингента больных.

В целом научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обладают достаточной степенью научной новизны и оригинальности.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность научных положений и выводов обеспечена репрезентативностью материала, комплексной методикой обследования, включающая сочетание клинико-динамического, клинико-катамнестического, психометрического, нейроиммунологического, нейрофизиологического, нейропсихологического методов. Результаты подтверждены статистическим анализом. Комплексный подход, примененный автором, включающий достоверные, апробированные и признанные методики исследования, обеспечил возможность решения поставленных задач и определил обоснованность результатов диссертационной работы и следующих из них выводов.

Значимость для науки и практики

Данные, полученные в рецензируемой работе, позволяют решить актуальную задачу разработки дифференциально-диагностических критериев различных клинико-динамических вариантов ЗММБС, а также определения нозологической принадлежности и прогноза дальнейшего течения и исхода приступообразных психозов, в рамках которых они наблюдались.

Представленная оригинальная типология ЗММБС основана на различиях клинико-динамических характеристик данных состояний и вносит вклад в решение важной задачи психопатологической оценки синдромальной структуры и динамики изученных расстройств. Обнаружена взаимосвязь между выделенными типами ЗММБС и нозологическими формами, а также вариантами исхода заболеваний, что имеет существенное диагностическое значение.

Изучены нейроиммунологические особенности ЗММБС, свидетельствующие о роли нейровоспаления в патогенезе заболевания. Представлены дифференцированные стратегии психофармакотерапии данных состояний.

Методологические принципы, лежащие в основе данного исследования, могут быть использованы как в научной работе, так и в практической деятельности врачей-психиатров.

Результаты исследования Румянцевой Е.Б. внедрены в практическую деятельность ГБУЗ ПКБ № 4 им П.Б. Ганнушкина ДЗМ и ее филиалов.

Полнота изложения основных результатов диссертационной работы в печати

Материалы исследования достаточно полно изложены в 10 публикациях, 5 из которых размещены в научных журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ. Содержание автореферата полностью отражает содержание диссертации. Основные результаты диссертационного исследования доложены и обсуждены на трех научно-практических мероприятиях в 2022 – 2023 гг.

Личный вклад автора

Автором лично разработан план исследования, проведен поиск и анализ научной литературы по теме диссертации (в том числе за последние 5-10 лет), обследованы пациенты, включенные в исследование, проведен психопатологический анализ и нозологическая оценка их состояния. Кроме того, автором было проведено катamnестическое обследование больных, проходивших лечение с 1985 по 2010 год по поводу затяжных и хронических маниакальных и маниакально-бредовых состояний, лично были разработаны анкеты на каждого обследованного больного для формализации полученных в ходе исследования клинических данных. Весь материал проведенного исследования был самостоятельно проанализирован автором, им лично были обобщены результаты исследования, сформулированы выводы и практические рекомендации.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты диссертационного исследования вносят существенный вклад в оценку клинических проявлений ЗММБС, их динамики, патогенетических механизмов, лежащих в основе данных состояний, имеют практическую значимость для диагностики, организации наблюдения и лечения таких пациентов в амбулаторных и стационарных условиях. Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности врачей-психиатров, при подготовке клинических ординаторов на кафедрах психиатрии ВУЗов, а также в рамках последиplomного образования, в целях повышения квалификации врачей-психиатров.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Структура диссертации традиционна, оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемыми к ее написанию. Диссертация изложена на 282 страницах машинописного текста. Состоит из введения, 6 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложения. Библиографический указатель содержит 276 наименований, из них отечественных - 100, иностранных - 176. Диссертация содержит 5 рисунков, 26 таблиц и 4 клинических иллюстрации. Текст диссертации написан хорошим литературным языком, научно обоснован, характеризуется высоким клиническим уровнем и грамотностью клинико-психопатологического и клинико-динамического анализа, что позволило автору описать типологию затяжных и хронических маниакальных и маниакально-бредовых состояний, определить их прогноз, нейроиммунологические и нейрофизиологические особенности. Работа изложена последовательно, отличается хорошей доказательной базой и является полностью завершенной. Цель исследования достигнута, его задачи решены. Положения, выносимые на защиту, полностью обоснованы. Выводы в полной мере вытекают из результатов

диссертации. В диссертации Е.Б. Румянцевой имеются все необходимые ссылки на авторов, оформленные надлежащим образом.

Замечания по диссертационной работе

Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Принципиальных замечаний диссертация не вызывает. Можно лишь отметить, что выполненное исследование касалось только женщин, что не было отмечено в критериях включения / исключения, хотя в самом тексте диссертацию на это указывается. Можно заметить клиническую неопределенность некоторых диагностических формулировок, отдельные опечатки, смысловые и грамматические неточности. Данные замечания не носят принципиального характера, не снижают качества исследования и не влияют на положительную оценку работы.

Заключение

Таким образом, поступившая на отзыв диссертация Румянцевой Елены Борисовны на тему: «Затяжные и хронические эндогенные маниакальные и маниакально-бредовые состояния (клинико-психопатологические и патогенетические аспекты, типология и вопросы лечения)», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки), является самостоятельно выполненной, оригинальной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой на высоком уровне научного обобщения и обоснования содержится новое решение актуальной научной задачи: клинико-психопатологического анализа, диагностики и нозологической дифференциации затяжных и хронических эндогенных маниакальных и маниакально-бредовых состояний. Автором разработана оригинальная типология затяжных и хронических маниакальных и маниакально-бредовых состояний, отражающая как психопатологические

особенности данных расстройств, так и характеристики динамики, разработаны прогностические критерии этих состояний.

Диссертация Румянцевой Елены Борисовны соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. - «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Румянцевой Елены Борисовны на тему: «Затяжные и хронические эндогенные маниакальные и маниакально-бредовые состояния (клинико-психопатологические и патогенетические аспекты, типология и вопросы лечения)» обсужден и утвержден на совместном заседании Проблемного совета по социальной, клинической психиатрии и организации психиатрической помощи и Проблемного Совета по судебной психиатрии ФГБУ «НМИЦ ПН им.В.П.Сербского» Минздрава России 22 ноября 2023 года (протокол № 11).

Заместитель директора
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»
Минздрава России по научной работе,
доктор медицинских наук, профессор
3.1.17. - «Психиатрия и наркология»
(медицинские науки)

А.Б. Шмуклер

Адрес: 119034, г. Москва, Кропоткинский переулок, 23
Телефон: +7(495) 637-40-00
e-mail: info@serbsky.ru

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»
Минздрава РФ, кандидат медицинских наук

23.11.2023



А.С. Баева